

Памятники

Саратовского региона
(для подготовки к ВПР)

Памятник Ю. А. Гагарину на Набережной Космонавтов – саратовский памятник первому космонавту.

Установлен монумент у берега Волги на пересечении Обуховского переулка и Набережной Космонавтов.

История

Бронзовая скульптура Героя Советского Союза Юрия Алексеевича Гагарина для Саратова, с которым тесно связана жизнь прославленного лётчика, была отлита в 1990 году на Мытищинском заводе художественного литья. Из-за нехватки средств город несколько лет не мог выкупить памятник, и его праздничное открытие состоялось лишь 3 октября 1995 года. На церемонии присутствовало множество почётных гостей, в том числе автор памятника, племянница Гагарина Т. Д. Филатова, лётчик-космонавт В. В. Ковалёнок, генерал-полковник Б. В. Громов. Шагающий вдаль Гагарин установлен на высокий постамент, вся композиция гармонично вписалась в удачно выбранное место на площади возле берега Волги.



Памятник П. А. Столыпину – памятник саратовскому губернатору и премьер-министру Российской империи, главному реформатору страны первой четверти XX века.

Скульптурная композиция находится на пересечении улиц [Первомайской](#) и Радищева. Площадь между зданиями городской думы, администрации и Радищевского художественного музея ныне носит имя Столыпина.

История

Памятник был открыт 17 апреля 2002 года в рамках празднований 140-летнего юбилея Столыпина, на которых присутствовали видные государственные деятели России и приехавший из Франции правнук Петра Аркадьевича. Автором памятника является президент международного Фонда славянской письменности и культуры В. М. Клыков. Идея композиции была позаимствована у существовавшего в начале XX века саратовского памятника императору Александру II: по четырём сторонам центральной 3,5-метровой фигуры Столыпина стоят скульптуры крестьянина, православного священника, кузнеца и воина, символизирующие политику и реформы премьер-министра. На пьедестале начертаны слова из знаменитого лозунга Столыпина: "Нам нужна великая Россия".



Мемориальный комплекс "Журавли" – монумент подвигу земляков в Великой Отечественной войне, главный памятник Саратова.

История

в конце 1970-х годов был объявлен конкурс на памятник для нового Парка Победы. Выбор был сделан в пользу заслуженного архитектора Ю. И. Менякина, участника войны. Монумент был выполнен в виде трёх 40-метровых пилонов, вершину которых вокруг звезды обвивают 12 журавлей. Подъём к памятнику символизирует пять этапов войны, пять тяжёлых лет. Торжественное открытие состоялось 9 мая 1982 года. У подножия памятника установлен "Фонтан слёз", в начале аллеи, ведущей к "Журавлям", горит вечный огонь и установлен памятный камень, на котором выбиты слова: "Более 300 тысяч саратовцев не вернулись с Отечественной войны. Далеко от родных берегов легли они в землю, свою и чужую. Вам, своим землякам, отцам и дедам нашим, товарищам, однополчанам, братьям и сёстрам, мы, живущие, памятник этот воздвигли"



Памятник на могиле [П. Н. Яблочкова](#) был установлен в 1952 году на кладбище села Сапожок [Ртищевского района](#). Автор памятника неизвестен.

В конце 1930-х годов [Михайло-Архангельскую церковь](#) в селе Сапожок разрушили, при этом пострадал и фамильный склеп [Яблочковых](#). Затерялась бы и сама могила изобретателя свечи, однако накануне 100-летия учёного президентом Академии наук СССР С. И. Вавиловым было принято решение уточнить место захоронения Павла Николаевича. По его инициативе создали комиссию, члены которой объехали более 20 сёл Ртищевского и Сердобского районов. Они опрашивали старожилов, работали с архивными документами. В Саратовском областном архиве ЗАГСа им удалось отыскать метрическую книгу приходской церкви села Сапожок.

На могиле П. Н. Яблочкова было решено воздвигнуть памятник. В марте 1948 года, рассмотрев представленный архитектурно-планировочной мастерской города Саратова проект строительства надгробной плиты по увековечению памяти П. Н. Яблочкова, Президиум Ртищевского райисполкома утвердил представленный проект в первом варианте.

Открытие памятника состоялось 26 октября 1952 года. Постановлением Совета Министров РСФСР № 1327 от 30 августа 1960 года «О дальнейшем улучшении дела охраны памятников культуры в РСФСР» могила Павла Николаевича Яблочкова была внесена в список исторических памятников, подлежащих охране как памятники государственного значения.



Паровоз-памятник Л-0026 установлен с левой стороны вокзала станции [Ртищево-1](#) «*В знак уважения и памяти ртищевским железнодорожникам*». Памятник входит в состав исторического комплекса станции.

Паровоз серии «Л» № 0026 («Лебедянка»), [1946](#) года выпуска. Установлен с левой стороны вокзала станции Ртищево-1 напротив бывшего [паровозного депо Ртищево](#) на небольшом тупиковом отрезке железнодорожного полотна. На тендере паровоза надпись: «*С Днём Победы!*».

Рядом с паровозом-памятником установлена мемориальная плита в честь ртищевских железнодорожников с надписью: «*В знак уважения и памяти ртищевским железнодорожникам. С верой в будущее, не забывая о прошлом. Август 2012*».



Братская могила советских воинов в Ртищеве — групповое захоронение воинов Красной Армии, умерших от ран в госпиталях города [Ртищеве](#) в 1941—1945 годах.

Братская могила находится в городе Ртищеве на территории [войсковой части № 62540](#) Краснодарского ВВАУЛ.

Площадь захоронения составляет 17,5 × 22 м. Ограждение могилы из металлических прутьев.

Памятники на захоронении представляют собой два надгробия. Первое — плита на основе мраморной крошки с высеченными 517^[1] фамилиями погибших и умерших советских воинов. Неизвестных в могиле согласно учётной карточки нет. Второе — стела с высеченными словами *«НИКТО НЕ ЗАБЫТ — НИЧТО НЕ ЗАБЫТО»* и датами *«1941—1945 ГГ.»*.

Автором проекта является капитан В. Г. Репин.

